

ЛИТЕРАТУРА

1. Великая Отечественная война советского народа. Изд. Центр БГУ., 2004
2. Орлов, В.А. «Освободители Беларуси». : М., 1992

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ СРАЖЕНИЯ ПЕРВЫХ МЕСЯЦЕВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ **Д.А. Протасевич**

В целом, первые дни войны были самыми тяжелыми для Красной Армии и всего советского народа. В первые часы войны немецкая авиация нанесла удары по Севастополю, Киеву, Минску, Мурманску, Одессе и другим городам на глубину до 300 км. в короткие сроки фашистские войска продвинулись в северо-западном направлении на 400-500 км вглубь нашей страны, в западном направлении - на 450-600 км, в юго-западном - на 300-350 км, захватили обширные территории и вплотную приблизились к Ленинграду и Смоленску. [2, с.67-68].

Советские войска оборонялись до последнего. А.И. Балашов со ссылкой на рассекреченные документы приводит потери Советских войск в оборонительных операциях первого, самого тяжелого периода Великой Отечественной войны [1, с.84-85]:

Прибалтийская оборонная операция - потери более 88 тыс. солдат и офицеров, в т.ч. 75 тыс. безвозвратно (т.е. взяты в плен, уничтожены, пропали без вести, умерли от ран).

Белорусская оборонительная операция - потери более 414 тыс. солдат и офицеров, в т.ч. 341 тыс. безвозвратно.

Львовско-Черновицкая оборонительная операция - потери более 241 тыс. солдат и офицеров, в т.ч. 171 тыс. безвозвратно

Смоленское сражение 10 июля-10 сентября - потери более 760 тыс. солдат и офицеров, в т.ч. 486 тыс. безвозвратно

Киевская оборонительная операция 7 июля-26 сентября потери более 700 тыс. солдат и офицеров, в т.ч. 616 тыс. безвозвратно, и другие сражения.

Общие потери Советских Вооруженных Сил на начальном этапе войны по статистическим данным составили более 2.8 млн. человек, из них 235 тыс. убиты и 1.7 млн. человек пропали без вести[1, с.101].

Внезапность нападения позволила уничтожить на аэродромах 1200 самолетов РККА. В руки противника попало много складов с горючим и боеприпасами, находившиеся в приграничной зоне. Западный фронт лишился почти всех артиллерийских складов, в которых хранилось более 2 тыс. вагонов боеприпасов.

Первые победы фашистских войск позволяли с уверенностью говорить об удачном выполнении «плана Барбаросса», отводившем на разгром СССР 8-10 недель - за три недели войны немцы оккупировали почти всю Белоруссию, Литву, Латвию, значительную часть Эстонии, Украины, Молдавии. Около 3 млн. общей численности военнопленных времен Великой Отечественной войны попало в плен в 1941г. Были разгромлены 28 советских дивизий, 72 дивизии потеряли в людях и боевой технике до 50% и выше. Общие потери в технике составили до 6 тыс. танков, не менее 6,5 тыс. орудий калибра 76 мм и выше, более 3 тыс. противотанковых орудий, около 12 тыс. минометов, 3,5 тыс. самолетов[3, с.730; 8, с.346].

В эти дни и недели была разгромлена большая часть кадровой Красной Армии, невосполнимые потери понесла авиация и бронетанковые войска, в результате чего Красная Армия осталась на длительное время без воздушного и танкового прикрытия.

Несмотря на значительные потери в технике и людской силе, Красная Армия вела ожесточенные бои за каждый километр советской территории, очевидцы отмечали, что оборона советских войск намного упорней, чем на западе. Было очевидно, что немцы недооценили боевой дух противника. В своем дневнике 11 августа 1941г. начальник Генерального штаба сухопутных войск Ф. Гальдер писал: «Общая обстановка показывает, что колосс России был недооценен нами»[3, с.731].

Упорное сопротивление Красной Армии позволило задержать продвижение немецких войск, оправиться от внезапности нападения и выработать новые стратегии ведения боев.

ЛИТЕРАТУРА

1. . Балашов, А.И., Рудаков, Г.П. «История Великой Отечественной войны (1941-1945)», СПб.: Питер, 2005 - 464с.: илл.
2. Великая Отечественная война Советского Союза 1941-1945. Краткая история. Москва. : Военное издательство министерства обороны. –1965г. –632с.
3. Скворцова, Е.М. Маркова, А.Н. «История Отечества». :- М. Изд. ЮНИТИ.– 2004.

ИССЛЕДОВАНИЯ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ БОЕВ 100-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В РАЙОНЕ МИНСКА Г.И. Рутковский

При обороне Минска особо отличилась 100-я ордена Ленина стрелковая дивизия генерал-майора И. Н. Руссиянова, которая полукольцом охватывала город на ближних подступах. В 18 км севернее Минска, у Острошицкого Городка, дивизия в течение трех суток (26-28 июня) вела тяжелые бои с гитлеровскими танками. В оборонительных боях за Минск советские воины впервые в войне применили бутыл-